



5ª Reunião Ordinária do Departamento de Ciências Contábeis do Ano de 2019.

1 Aos Vinte e cinco dias de setembro de 2019 às Quinze horas e trinta minutos foi realizada no ICHS
2 Rua Desembargador Ellis Hermydio Figueira, 783, Bairro Aterrado – Volta Redonda – RJ, sala
3 207A a 5ª Reunião VCO do Departamento de Ciências Contábeis de Volta Redonda sob presidência
4 do(a) Professor Ivan Carlin Passos, tendo como presentes os professores(as) André Cantarelli,
5 Arlindo de Oliveira Freitas, Clemente Gonzaga Leite, Elen Maiara dos Santos Reis Ramos, Ivan
6 Carlin Passos, José Cláudio Garcia Damaso, Júlio Candido de Meirelles Júnior, Leonardo Augusto
7 Silva Oliveira, Mariana Pereira Bonfim e Natália Misquita Tavares, e com os seguintes pontos de
8 pauta 1 - Alteração no RAD para incluir horas de EAD, exigência no pedido de progressão (Prof.
9 Wellington); 2 - Extensão – 10% - (Prof. Arlindo); 3 - Monitoria – (Profa. Mariana); 4 - Olimpíadas
10 – (Profa. Mariana); 5 - Novo email iduff Departamento será criado; 6 - Apenas presidente e
11 secretário precisam assinar ata, lista de presença em anexo. ; 7 - Processos serão disparados pela
12 Direção, abrir número no protocolo e entregar na Direção; 8 - Tudo que chegar para docentes pelo
13 Correio irá para a Direção; 9 - Até o final do ano todos os Departamentos deverão inserir ementa e
14 Bibliografia de todas as disciplinas no iduff; 10 - Mudança do turno matutino para vespertino –
15 exigência do VAD e VDI; 11 - Quadro de horário de cada docente – preocupação com reclamações
16 Ouvidoria; 12 - Horário 2020.1 – Preocupações; 13 - Assuntos Gerais.. Após saudar todos os
17 presentes, a presidência abriu a sessão colocando em discussão os itens da ordem do dia. Após
18 debate foram apresentadas as seguintes deliberações e/ou posicionamentos. **Item 1:** A inclusão deste
19 item da pauta refere-se à solicitação do professor Wellington Nascimento Silva, em cumprimento de
20 exigência no processo de progressão funcional nº 23069.009915/2018-29, para registro e aprovação
21 em ata de reunião departamental, as suas 60 horas de aula aplicadas no segundo semestre de 2017
22 na disciplina Contabilidade Geral do CEDERJ/EAD, bem como 130 horas acessórias para
23 acompanhamento de alunos, elaboração de exercícios e seus respectivos gabaritos, avaliações à
24 distância, elaborações de provas, respostas de dúvidas via plataforma *on line*. Posto em votação na
25 plenária, a solicitação do registro dessas horas foi aprovada por unanimidade. **Item 2:** Professor
26 Arlindo fala sobre a diretriz do MEC, editada no final de 2018, sobre projeto de extensão,
27 permitindo que todos os cursos possam ter as horas de projetos creditadas como carga horária na
28 grade curricular de aluno. De acordo com a diretriz, as faculdades têm um prazo de 3 anos para
29 criarem seu próprio regulamento. Sugerido alterar e potencializar as atividades de extensão nas
30 disciplinas, através de mobilização ampla dos docentes para melhorar os projetos de pesquisa e
31 consequentemente melhorar os resultados, aproveitando, inclusive, as monitorias. Ainda o professor
32 Arlindo sugere que projetos de extensão sejam usados em conjunto com a monitoria para elaborar
33 questões nas disciplinas junto com os objetivos de conhecimentos necessários para o exame de
34 suficiência e ENADE. Professor José Cláudio concorda com a ideia de que cada professor poderia
35 criar exercícios de suas disciplinas e aplicá-los em seus projetos de extensão baseados em exames
36 de suficiências e ENADE, dispendo de seus monitores para as devidas soluções e correções, e que
37 melhor seria se houvesse um laboratório de informática do VCO para que os exercícios fossem
38 registrados em sistemas contábeis dentro das disciplinas ao longo do curso, aliando teoria e prática.
39 **Item 3:** A professora Mariana diz que as apresentações de relatos da Semana de Monitoria
40 acontecerão dentro do período da Semana Acadêmica, e que os monitores têm até dia 14 de outubro
41 para enviar o relato de monitoria, e diz também que os relatos serão apresentados no dia 22 de
42 outubro, e que terá a banca formada pelos professores Arlindo, José Claudio, e Lúcio, do VAD, e o



Universidade Federal Fluminense
Instituto de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Ciências Contábeis

43 suplente, Wellington. A professora Mariana pede a todos que auxiliem os monitores na preparação
44 do relato. **Item 4:** A professora Mariana fez um levantamento dos resultados da última olimpíada
45 ocorrida, e informa que foi o pior desempenho do departamento, onde o melhor resultado foi do
46 aluno André Quaresma, dentro de um universo de apenas 21 alunos. A premiação deste aluno será
47 realizada no dia 22, durante a Semana Acadêmica. A professora informou ainda a classificação na
48 Olimpíada de demais alunos do VCO, dentre as universidades participantes do estado do Rio de
49 Janeiro, que foram classificados em 2ª, 3ª e 5ª lugares. Os relatórios com resultados e estatísticas
50 serão enviados por e-mail posteriormente para todos os docentes, bem como a prova aplicada.
51 Analiticamente, a professora Mariana refletiu sobre o resultado e que nenhum professor utilizou as
52 estatísticas das questões em possível melhoria de desempenho em disciplinas, colocando esta ideia
53 como proposta futura. **Item 5:** Professor Ivan informou a determinação de que todos os e-mails da
54 UFF sejam extensão id.uff para maior controle interno, no caso do VCO, dos departamento e
55 coordenação. **Item 6:** Professor Ivan informa sobre as dificuldades administrativas por razão da
56 reestruturação do ICHS, e também a UFF. Uma planilha para geração de ata foi disponibilizada
57 para auxílio de elaboração de atas em reuniões, visto a carência de pessoal administrativo. Não há
58 necessidade de assinatura da ata, mas sim uma lista de presença encaminhada em conjunto para
59 arquivamento. Professor Ivan diz que o primeiro item das próximas reuniões será o questionamento
60 sobre itens da ata anterior. **Item 7:** Professor Ivan informa que, por conta das mudanças
61 administrativas, a direção do ICHS fará os encaminhamentos e acompanhamentos dos processos,
62 que antes eram feitos pelos secretários dos departamentos. O professor André diz que a Raquel, que
63 deixou a secretaria da coordenação, sempre foi correta e muito profissional, não havendo nada que
64 desabonasse sua conduta como secretária. **Item 8:** Professor Ivan informa que os interessados
65 verifiquem periodicamente suas encomendas encaminhadas pelos Correios direto na direção, não
66 mais nas secretarias de departamentos. **Item 9:** Professor Ivan informa que todos os professores
67 devem inserir as ementas e referências bibliográficas das disciplinas no sistema id.uff. **Item 10:**
68 Professor Ivan informa que o VAD e VDI alteração do turno VCO de matutino para vespertino
69 porque esses departamentos abrem vagas a tarde e a noite, porém há dificuldade em serem
70 atendidos tendo em vista a problemática na montagem da grade de horários dos semestres; a
71 quantidade de professores no departamento do VCO é limitada (somente 12 professores). Sugerido
72 fazer um ofício de posicionamento junto ao professor Júlio Andrade expondo a dificuldade do
73 departamento com a falta de oferta de algumas turmas, trazendo a possibilidade de alterar a grade
74 do curso retirando algumas disciplinas disponibilizadas pelo VAD e VDI; outra opção seria
75 alteração dos horários para atividades complementares, matérias optativas e projetos de extensão. A
76 professora Mariana sugere conversar com o professor Júlio Andrade, já com um ofício preparado
77 elencando os motivos de o VCO não poder mudar o turno para vespertino, como por exemplo
78 professores lecionando de 14h até às 22h de maneira ininterrupta, o estudo que mostra que a
79 diminuição de sete para três professores de outros departamentos diminui a sobrecarga dos
80 professores externos ao VCO, quantidade reduzida de professores no VCO. Por conta de o aumento
81 de disciplinas recaírem para o VCO por causa das liberações de disciplinas de outros
82 departamentos, o professor Arlindo destaca, mais uma vez, a importância das creditações do item 2
83 desta pauta para aproveitamento das atividades realizadas serem lançadas na grade curricular dos
84 alunos. Por causa de falta de clareza nas regras da regulamentação das creditações das horas, o
85 professor André sugere um aprofundamento nas pesquisas sobre o assunto e posterior criação da
86 normatização do VCO sobre esse item. **Item 11:** Professor Ivan sugere a divulgação dos dias e dos
87 horários de atendimento aos alunos, horários em aula e demais atividades como elaboração de aula,
88 pesquisas, extensão, avaliações de artigos, publicações de artigos, documento este que poderá servir



Universidade Federal Fluminense
Instituto de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Ciências Contábeis

89 como eventual defesa em caso de problemas futuros, considerando a preocupação pelo aumento de
90 reclamações que vem sendo registradas na ouvidoria. Professora Mariana discorda e diz que vários
91 podem ser os motivos para um professor não estar em um local outrora predeterminado, como estar
92 em outra sala dentro do campus. E que os alunos podem usar esse documento argumentando o
93 contrário, o que ao invés de ajudar, poderia prejudicar. Foi sugerido maior divulgação das
94 atividades feitas pelos docentes como divulgação de artigos, recebimentos de prêmios etc., ou seja,
95 expor o que é feito para aumentar a imagem positiva dos docentes, junto aos alunos e consequente
96 valorização também do curso. **Item 12:** O professor Ivan fala sobre sua preocupação quanto à
97 montagem das grades de horários, considerando que algumas turmas cedidas pelos outros
98 departamentos têm impacto direto na montagem, considerar que o VAD e o VDI pediram alteração
99 do turno da manhã para o vespertino; outra preocupação é que no departamento não há professores
100 suficientes para melhor alocar os horários. Por isso, professor Ivan alerta sobre a necessidade de
1 ajustes no horário de cada professor, diferente do que estava sendo feito, podendo alocar até três
102 dias diferentes. A professora Mariana sugeriu criar uma comissão de docentes que possam auxiliar
103 na montagem das grades. Essa proposta foi posta em votação e aceita por unanimidade pela
104 plenária. **Item 13:** A professora Elen ratificou o que foi dito anteriormente sobre o fato ter turmas
105 com poucos alunos em Administração Pública, que poderiam assistir as mesmas aulas junto com as
106 turmas do VCO. A professora Mariana pediu para todos os professores avisarem suas atividades da
107 Semana Acadêmica para evitar sobreposições de eventos em um mesmo horário. Nada mais
108 havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a sessão, e eu, José Cláudio Garcia Damaso, lavrei
109 a presente ata, que vai assinada por mim e pelo(a) Senhor(a) Presidente.

111
112
113
114
115 Ivan Carlin Passos - Presidente
116

118
119
120
121 José Cláudio Garcia Damaso - Secretário

José Cláudio Garcia Damaso
Professor Adjunto
Siape 1783248